益阳高新区征地拆迁安置工作包干

委托实施办法（试行）
园区机构改革后，我区社会事务应剥尽剥，征拆安置工作需委托项目所在地区、县（市）人民政府具体组织实施。为做好高新区项目用地保障，确保项目建设顺利推进，根据《中华人民共和国土地管理法》《湖南省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》《湖南省土地征收程序规定》（湘自资规〔2023〕6 号）、《益阳市集体土地征收与房屋拆迁补偿安置办法》（益政发〔2022〕21号）和《进一步加强市中心城区征地拆迁工作的实施方案》（益办〔2024〕30号）等法律法规和政策规定，特制定本办法。

一、适用范围
本办法适用于在益阳高新区规划开发范围内或由益阳高新区作为业主单位实施征地拆迁安置工作的项目。

二、工作模式
高新区建设项目的征地拆迁补偿安置工作，以包干形式委托项目所在地区、县（市）人民政府具体组织实施，实行属地管理、任务包干、费用包干、责任包干、限期完成。包干协议由高新征地拆迁与土地储备中心（以下简称区征拆与土储中心）与项目所在地区、县（市）人民政府签订，或增加所在地征拆实施机构为第三方签订三方协议。项目实施中产生的一切违约行为、经济纠纷及法律责任均由被委托方承担。
三、包干委托内容
包干委托内容主要包括征地拆迁工作的前期宣传动员、征地现状调查（测量放样、地上附着物丈量清点等）、社会稳定风险评估、协议签订、组织搬迁、地上附着物拆除、土地交付及信访维稳、行政复议、司法诉讼的应对等。

四、包干委托范围及费用　
（一）项目启动前的勘测定界费、地籍测量费、实物量调查费、房屋评估费、社会稳定风险评估费等相关前期费用。

（二）项目建设用地红线范围内征收集体土地的土地补偿费、安置补助费、青苗补偿费、地上附着物补偿费（含10%的征地补偿费用用于缴纳被征地农民社保资金）

（三）项目建设用地红线范围内征收房屋的拆迁补偿款及相关奖励。

（四）项目建设用地红线范围内的坟墓迁葬费。

（五）项目建设用地红线范围内被拆迁群众的安置补偿费、过渡费。

（六）拆迁安置地的土地补偿（包括土地补偿费和安置补助费、青苗补偿费、地上附着物补偿费）、用地报批、基础设施配套建设等各种费用。

（七）项目建设用地红线范围内需要迁移电力、通信、燃气设施的费用。

（八）征拆工作经费。

（九）因项目建设需纳入包干委托的其他事项所产生费用。

五、工作流程
（一）确定征拆范围

征拆范围由用地项目所属行业主管部门或项目建设单位负责确定，具体如下： 

1.园区内招商产业项目。经济合作局或招商引资企业将选址定点方案（内含选址定点界线图）上报资规分局例会审查通过，选址定点界线即征拆范围。

2.商、住出让项目。由区征拆与土储中心制定储备供地计划确定规划蓝线图。

3.公共基础设施建设项目及其它项目（如学校、污水处理厂、安置基地等）。由开发建设局或其他用地建设单位将选址定点方案（内含选址定点界线图）上报市资规局市政科或高新区资规分局选址例会审查通过。选址定点界线即征拆范围。

4.道路等交通建设项目。由开发建设局或其他建设实施单位负责向市资规局市政科申报项目建设方案审查通过（含勘测定界图）。勘测定界图即征拆范围。

（二）提出用地申请
用地范围确定后，招商部门将招商引资合同（附选址告知书、选址定点界线）及时移交至区征拆与土储中心启动征拆工作；其他用地申请单位填写用地申请表（附后，并附勘测定界图或选址告知书、选址定点界线）报管委会主任批示同意后与用地范围相关资料一并移交至区征拆与土储中心。

（三）进行合法性摸排

区征拆与土储中心在收到项目选址意见书和勘测定界图等资料后，负责牵头组织区开发建设局、资规分局等部门单位负责对项目拟征地红线范围内的房屋、建（构）筑物及苗木进行初步摸排和集中会商，对合法性存在分歧的部分报区征拆联席会议确定。征拆联席会认定为非合法性建（构）筑物的，由区开发建设局在征拆工作开始前负责对接市城管执法部门出具执法文书并书面函告项目所在地政府相关职能部门，同步将情况反馈至区征拆与土储中心。

（四）开展征地现状调查

区征拆与土储中心将项目选址意见书（规划蓝线图）、勘测定界图、土地分类面积表等资料提交给项目所在地征拆实施机构，联合对项目用地红线范围内拟实施征拆的土地、青苗、房屋和拆迁房屋的人口等基本情况一同进行现状调查并登记造册，现状调查结果须经参与实物量调查的相关部门单位和被征拆人共同签字确认。

（五）审定征拆包干金额

项目所在地征拆实施机构根据实物量调查结果提供项目征拆资金概算，区征拆与土储中心初审后，草拟征拆包干协议，与项目所在地征拆实施机构基本达成一致意见，报区征拆联席会议审定。区征拆与土储中心根据联席会议决定向区财政局或项目资金筹措单位进行资金申报，区财政局或项目资金筹措单位应在收到资金申请后按项目启动时限足额安排资金。

（六）签订包干协议

在区财政局或项目资金筹措单位的预算资金足额拨付至征拆资金专户后，区征拆与土储中心应在5个工作日内与项目所在地区、县（市）人民政府完成包干协议的签订，并督促其在规定时限内完成全部征地、拆迁、安置工作，按期交付土地。

（七）支付包干资金

在委托包干协议签订后，由区征拆与土储中心根据协议约定在规定时间内逐步向项目所在地征拆实施机构支付包干委托资金。最后一笔资金在项目所在地征拆实施机构全部完成征拆任务并将征地、拆迁、安置资料签字盖章报区征拆与土储中心备案后支付。
六、部门工作职责
（一）征拆与土储中心职责。负责出具委托意向书、组织包干委托资料、配合开展征地现状调查、安置人口资格审定、签订包干委托协议，支付包干委托资金。

（二）财政局职责。负责项目征地、拆迁、安置资金的筹措，并在项目启动前将资金足额拨付到区征拆与土储中心的征拆资金专户，实行统一管理。

（三）开发建设局职责。配合对项目拟征地红线范围内的房屋、建（构）筑物及苗木进行初步摸排，并对接市城管执法部门对违章建（构）筑物和抢栽抢种苗木进行执法。
（四）资规分局职责。负责配合完成项目选址、用地界线审定，对用地红线范围内建（构）筑物及苗木的合法性进行意见反馈。
（五）提出用地需求的部门、单位职责。按区征拆与土储中心要求提供资规部门规划选址例会通过的选址告知书、选址定点界线、勘测定界图等。
七、其他事项
（一）如因政策重大调整、项目设计变更以及受项目用地红线范围外、法律法规及环保、施工安全等因素影响而新增征地拆迁安置项目，或新追加纳入征地拆迁安置范围的边角地、夹心地、房屋及专项设施等，导致增加征地拆迁安置补偿费用的，需经区征拆联席会议会商确认。

（二）本办法自发布之日起试行，试行期2年，试行期满正式施行或视实际情况进行调整后正式施行。试行期间，如遇国家、省、市政策调整，从其规定。

（三）本办法由区征拆与土储中心会同有关部门单位负责解释。



